

## ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2013 ГОД

По итогам 2013 года сложилась положительная динамика таких показателей, как индекс промышленного производства, продукция сельского хозяйства, инвестиции в основной капитал, объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», ввод в действие жилых домов, оборот розничной торговли. По сравнению с 2012 годом снижен объем услуг связи, грузооборот предприятий транспорта.

**Промышленное производство.** Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по полному кругу организаций производителей, за 2013 год составил 346,2 млрд. рублей, что на 2 процента больше уровня 2012 года в действующих ценах. Индекс промышленного производства составил 101,2 процента.

Объем выполненных работ по добыче полезных ископаемых составил 19 млрд. рублей или 104,2 процента к уровню 2012 года, индекс промышленного производства – 93,7 процента.

В 2013 году добыча нефти по сравнению с аналогичным периодом 2012 года сократилась на 5,5 процента, газа – на 10,4 процента.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по производству, распределению электроэнергии, газа и воды, за 2013 год составил 88,8 млрд. рублей или 112,9 процента к уровню 2012 года. Индекс производства составил 104,7 процента.

За 2013 год выработано электрической энергии 44 млрд. кВт·ч или 105 процентов к уровню 2012 года. Объем выработки тепловой энергии сократился на 2,5 процента.

Предприятиями обрабатывающих производств отгружено продукции на сумму 238,3 млрд. рублей, что на 1,7 процента меньше уровня 2012 года. Индекс промышленного производства составил 100,4 процента.

**Сельское хозяйство.** Выпуск продукции сельского хозяйства всеми категориями хозяйств за 2013 год составил 107,4 млрд. рублей или в сопоставимой оценке к аналогичному периоду 2012 года – 110,8 процента.

По состоянию на 1 января 2014 года в хозяйствах всех категорий с убранных (2265,0 тыс. га) площадей намолочено 3363,4 тыс. т зерновых и зернобобовых культур (включая кукурузу) в первоначально-оприходованном весе или в весе после доработки – 3191,6 тыс. т, что на 44,9 процента больше, чем в 2012 году. По сбору этих культур область заняла 1 место в ПФО.

По состоянию на 1 января 2014 года в хозяйствах всех категорий области собрано семян подсолнечника 1299,4 тыс. т (158,5 процента к показателю на 1 января 2013 год), сахарной свеклы 181,1 тыс. т (84,8 процента), картофеля 368,9 тыс. т (104,0 процента), овощей открытого грунта 397 тыс. т (107 процентов к уровню 2012 года).

В целом по области хозяйствами всех категорий за 2013 год произведено 211,3 тыс. тонн скота и птицы на убой (90,3% к 2012 году); 826,4 тыс. тонн молока (85,7%); 947,4 млн. штук яиц (104,4%).

В животноводстве реализуется 20 крупных инвестиционных проектов, из них: 13 проектов - в молочном скотоводстве, 2 - в свиноводстве, 5 - в птицеводстве. Помимо реализации крупных проектов ведется строительство малозатратных и семейных животноводческих ферм.

Всего в 2013 году предприятиями АПК области направлено около 9 млрд. рублей инвестиций в основной капитал.

В рамках технической модернизации в 2013 году приобретено 570 тракторов, 325 зерноуборочных комбайнов и более 1700 единиц сельскохозяйственных машин и оборудования на общую сумму 4,5 млрд. рублей. На условиях федерального лизинга поставлено 310 единиц техники на сумму 620 млн. рублей.

В рамках программы «Социальное развитие села до 2013 года»:

построено (приобретено) 5,6 тыс. кв. метров жилья для граждан, молодых семей и молодых специалистов;

введено 64 км локальных водопроводов, обеспечено устойчивое водоснабжение более 2,5 тыс. сельских жителей;

введено 32,0 км распределительных газовых сетей, газифицировано порядка 650 жилых домов, уровень газификации в сельской местности доведен до 98%;

завершена реконструкция школы на 150 учащихся в селе Большой Мелик Балашовского района;

построены два фельдшерско-акушерских пункта в Энгельсском, Вольском районах.

**Строительство.** В 2013 году объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», составил 56,9 млрд. рублей или 105,9 процента к уровню 2012 года.

В структуре подрядных работ крупных и средних организаций наибольший удельный вес занимает строительство зданий и сооружений – 92,7 процента (24,1 млрд. рублей). По указанным работам темп роста к итогам 2012 года составил 106,6 процента. В области введено в эксплуатацию 4393 здания, в том числе 4124 жилого назначения и 269 зданий нежилого назначения.

Более половины всех строительных работ – 30,9 млрд. рублей (удельный вес – 54,3 процента) выполнены субъектами малого предпринимательства.

Строительным комплексом области введены в эксплуатацию жилые дома общей площадью 1,314 млн. кв. м или 106,4 процента к уровню 2012 года. Доля индивидуального жилищного строительства в общем объеме введенного жилья составила 59,8 процента (785,5 тыс. кв. м). Темп роста объемов жилья, построенного индивидуальными застройщиками, составил 100,8 процента к уровню 2012 года. В расчете на 1000 человек населения построено 525,1 кв. м жилья (в 2012 году – 493,2 кв. м).

Задачи обеспечения населения доступным жильем решаются в рамках областных и федеральных программ, направленных на комплексное освоение и развитие территорий, увеличение строительства жилых домов и необходимой коммунальной инфраструктуры, выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем граждан, признанных в установленном порядке нуждающимися в улучшении жилищных условий.

В рамках реализации мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда переселен 931 человек.

В рамках первого этапа областной адресной программы по переселению граждан в 2013-2014 годах планируется переселить 4349 человек из 171 дома.

В рамках областной адресной программы по проведению капитального ремонта многоквартирных домов в 2013 году выполнен капитальный ремонт 222 многоквартирных домов.

В прошлом году полностью завершена разработка документов территориального планирования муниципального уровня. Разработаны и утверждены правила землепользования и застройки 4 городских округов, 40 городских поселений, разработаны правила землепользования и застройки 354 из 357 сельских поселений.

**Инвестиции.** В 2013 году в реальном секторе экономики и социальной сфере области по оценке освоено 125,8 млрд. рублей инвестиций в основной капитал. Индекс физического объема составил 102,0 процента к уровню 2012 года.

В 2013 году завершены следующие проекты.

ОАО «Саратовский нефтеперерабатывающий завод» по строительству комплекса изомеризации пентан-гексановой фракции;

строительство цементного завода в Вольском районе (ЗАО «ВолгаЦемент»);

реконструкция и модернизация ЗАО «БМУ».

Продолжится реализация проектов: ОАО «Северсталь», ОАО «Роберт Буш Саратов», ОАО «НПП «Алмаз», ОАО «Вольскцемент», ОАО «РусГидро» и другие.

В АПК реализуются проекты ЗАО «Жировой комбинат», ОАО «Совхоз-Весна», ООО «Отдых 2010», ООО «Волжский терминал», модернизация производства ООО «Товарное хозяйство», ОАО «Молочный комбинат Энгельсский», ОАО «Саратовский молочный комбинат», ООО «Маслосырбаза Энгельсская».

**Транспорт и связь.** Объем транспортных услуг, выполненных крупными и средними организациями области, за 2013 год составил 72 млрд. рублей или 101,3 процента к уровню 2012 года. Грузооборот предприятий транспорта составил 70,9 млрд. т-км, что на 1,7 процента ниже уровня 2012 года, в том числе по трубопроводному – 98,7 процента. Грузооборот на железной дороге снизился на 1,9 процента.

Общий объем услуг связи, оказанных организациями области, в 2013 году составил 18026,9 млн. рублей и уменьшился по сравнению с 2012 годом на 2 процента.

**Малое предпринимательство.** Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства – одна из важнейших задач социально-экономического развития региона.

Несмотря на снижение числа индивидуальных предпринимателей, в основном связанное с увеличением более чем два раза с 1 января 2013 года размера страховых отчислений для индивидуальных предпринимателей во внебюджетные фонды, основные показатели, характеризующие развитие предпринимательства области, демонстрируют положительную динамику:

оборот организаций малого и среднего предпринимательства вырос на 5 процентов;

рост инвестиций в основной капитал малых и средних предприятий составил более 30 процентов;

рост объема налоговых поступлений по специальным налоговым режимам составил около 13 процентов (до 3,7 млрд. рублей).

В 2013 году была продолжена работа по формированию благоприятного климата для осуществления предпринимательской деятельности на территории региона, созданию объектов инфраструктуры и оказанию государственной финансовой поддержки приоритетных направлений развития малого и среднего бизнеса в рамках долгосрочной областной целевой программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Саратовской области» на 2012-2015 годы.

Государственную поддержку получили 1250 субъектов предпринимательства, из них финансовая поддержка была оказана 440 предприятиям, которыми в прошлом году создано более 1000 новых рабочих мест.

Значительная работа по поддержке предпринимательства проведена в муниципальных районах области. Второй год осуществлялось софинансирование мероприятий программ муниципальных районов и городских округов по предоставлению грантов начинающим субъектам малого предпринимательства на создание собственного бизнеса в размере до 300 тыс. рублей. В 2013 году на данный вид поддержки по программе выделено 92,5 млн. рублей консолидированного бюджета, что почти в два раза больше, чем в 2012 году. Получателями грантов на создание собственного бизнеса стали 337 субъектов малого предпринимательства.

Развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства – одно из серьезных направлений создания благоприятного климата для ведения бизнеса. Сегодня в области работают 6 объектов инфраструктуры: Гарантийный фонд, Фонд микрокредитования, Фондом содействия развитию венчурных инвестиций в малые предприятия в научно-технической сфере, Региональный фонд посевных инвестиций, 2 Бизнес-инкубатора.

В 2013 году предпринимателям выдано:

73 поручительства по кредитам на сумму 184,5 млн. рублей, что позволило привлечь заемные средства в размере 523,5 млн. рублей;

120 займов сроком до года на сумму 67,1 млн. рублей в размере до 1,0 млн. рублей под 10% годовых.

Кроме того, продолжена работа по стимулированию инвестиционной и инновационной активности субъектов малого и среднего бизнеса, техническому перевооружению и модернизации производства, развитию инфраструктуры поддержки.

Впервые в конце 2013 года в Энгельсском районе для фермеров, выращивающих овощи и картофель, создан центр коллективного пользования высокотехнологичным оборудованием по очистке и фасовке овощей мощностью 21 тыс. тонн в сезон. Предприниматели смогут дорабатывать выращенные лук, морковь, картофель, свеклу и осуществлять поставки в розничные сети.

Кроме того, на территории области создана сеть из 5 центров молодежного инновационного творчества, оборудованных комплектом современного высокотехнологичного оборудования для развития детского технического творчества и реализации на практике инновационных идей (2 в г. Саратове, в Энгельсском, Балаковском и Петровском районах).

На базе Саратовского бизнес-инкубатора создан Евро Инфо Консультационный (Корреспондентский) Центр, при поддержке которого состоялись бизнес-миссии саратовских малых и средних предприятий в Израиль, Германию и Нидерланды, деловой визит в Армению.

**Потребительский рынок.** Оборот розничной торговли в 2013 году составил 264,0 млрд. рублей или 102,7 процента к уровню 2012 года.

Удельный вес непродовольственных товаров в общем объеме оборота розничной торговли в 2013 году составил 54,4 процента, что практически на уровне прошлого года (54,0 процента). Структура оборота розничной торговли складывается в пользу торгующих организаций, доля которых составила 95,1 процента. Обеспеченность товарными запасами на 1 января 2014 года составила 35 дней торговли против 31 дня по состоянию на 1 января 2013 года.

Населению области в 2013 году оказано платных услуг на сумму 76,3 млрд. рублей, что на 2,8 процента выше уровня 2012 года.

В структуре платных услуг около 70 процентов составляют обязательные к оплате услуги: жилищно-коммунальные, пассажирского транспорта и связи, отдельные виды бытовых услуг: услуги прачечных, химической чистки и проката.

Состояние потребительского рынка является стабильным с высоким уровнем насыщенности товарами и услугами.

Наиболее значимые инвестиционные проекты 2013 года – открытие садового центра «Sun Green», супермаркета «О'КЕЙ», специализированного магазина «Уютерра» в Саратове, торгового квартала «Бульвар роз» в г. Энгельсе, гипермаркетов «Магнит Семейный» (в г. Пугачёве, г. Балаково) гипермаркетов «Строительный бум».

Одной особенностью крупных гипермаркетов и торговых комплексов является то, что их спутниками становятся предприятия, предлагающие услуги общественного питания (кафе, бистро, пиццерии), а также отдельные бытовые услуги (химчистки, ремонт одежды и обуви, парикмахерские, маникюрные и т.д.), что вносит положительные тенденции в развитие сферы общественного питания и услуг.

Всего в 2013 году на предприятиях потребительского рынка области создано более двух тысяч рабочих мест. Открывались не только крупные торговые комплексы и сетьевые магазины, но и небольшие магазинчики, так называемой «шаговой доступности», а также кафе и бистро (по типу «экспресс»), парикмахерские и мастерские по ремонту «у дома» с численностью персонала до 5 человек.

В 2014 году продолжится динамичное развитие потребительского рынка и реализация инвестиционных проектов, обеспечивающих прирост качественных торговых площадей до 10 тысяч кв. м ежегодно.

В перспективе количество объектов сетевой продовольственной розницы увеличится. Доля товаров местного производства в объеме продаж на розничных рынках и в сетьевых магазинах в целом будет превышать 50%, по скоропортящимся продуктам питания – до 90%.

Продолжится работа по организации ярмарочной торговли во всех муниципальных районах области.

Особое внимание будет уделяться работе по выявлению несанкционированных мест торговли алкогольной продукцией и вытеснению с регионального рынка контрафактного алкоголя.

**Цены.** В 2013 году инфляция на потребительском рынке области составила 6,2 процента против 6,5 процента в Российской Федерации (в прошлом году – 6,0 процентов против 6,6 процента). По уровню инфляции область заняла 4 место среди субъектов Приволжского федерального округа после Самарской области, республики Башкортостан и Оренбургской области.

За год продовольственные товары в области подорожали на 5,2 процента против 7,3 процента в Российской Федерации. В области самый низкий темп роста цен на продовольственные товары среди регионов Приволжского федерального округа.

Стоимость минимального набора продуктов питания в декабре составила 2310,29 руб. Область сохранила первое место по стоимости минимального набора в Приволжском федеральном округе и второе место – в Российской Федерации, что свидетельствует о низком уровне цен на основные продукты питания.

По итогам декабря в регионе самые низкие цены в Приволжском федеральном округе на 14 продуктов питания, входящих в минимальный набор: хлеб ржаной и ржано-пшеничный, говядину, баранину, вермишель, молоко, сыры, масло сливочное и подсолнечное, маргарин, лук, сельдь, огурцы свежие, чай и печенье.

Непродовольственные товары в области с начала года стали дороже на 5,3 процента против 4,5 процента в Российской Федерации.

Тарифы на платные услуги населению за январь-декабрь выросли на 9,4 процента, в Российской Федерации – на 8,0 процентов.

Основной рост тарифов на платные услуги населению произошел в июле текущего года за счет повышения тарифов на коммунальные услуги на 12,7 процента. С начала года тарифы на коммунальные услуги составили 4,4 процентных пункта в приросте тарифов на рынке платных услуг.

**Уровень жизни.** Среднедушевые доходы населения в 2013 году составили 15909,4 рубля и возросли на 11,7 процента по сравнению с уровнем прошлого года.

Реальные среднедушевые денежные доходы населения в 2013 году составили 105,0 процентов к уровню прошлого года.

Средний размер месячной пенсии на 1 января 2014 года увеличился на 9,1 процента по сравнению с соответствующей датой прошлого года и составил 9107,4 рубля при величине прожиточного минимума пенсионера за IV квартал 2013 года – 5048 рублей.

Среднемесячная заработная плата за 2013 год по оценке составила 20100,0 рублей или 106,9 процента к уровню прошлого года.

Выше среднеобластного уровня среднемесячная заработная плата у работников, занимающихся финансовой деятельностью, добychей полезных ископаемых, производством и распределением электроэнергии, газа и воды, транспортом и связью, строительством.

Наименьший уровень заработной платы у работников рыбоводства и рыболовства.

В рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» средняя заработная плата врачей увеличена до 28,4 тыс. рублей, учителей – 20,3 тыс. рублей, педагогических работников дошкольного образования – 15,6 тыс. рублей, среднего и младшего медицинского персонала – 15,9 тыс. рублей и 10,3 тыс. рублей соответственно, работников культуры - 12,5 тыс. рублей и социальных работников – 10,3 тыс. рублей.

**Рынок труда.** Среднесписочная численность работников предприятий в 2013 году по оценке составила 695,2 тыс. человек, что практически на уровне 2012 года.

На 1 января 2014 года численность официально зарегистрированных безработных в области составила 11,7 тыс. человек или 0,9 процента от экономически активного населения (на 1 января 2013 года – 1,1 процента). По сравнению с уровнем прошлого года она уменьшилась на 2,5 тыс. человек или на 17,4 процента.

В настоящее время в области потребность предприятий в работниках составляет 27,7 тыс. человек, что в 2,4 раза превышает численность зарегистрированных безработных. К концу декабря 2013 года нагрузка незанятого населения, состоящего на учете в органах службы занятости, на

одну заявленную вакансию составила 0,4 человека. В то же время по-прежнему сохраняется несоответствие структуры предлагаемых вакансий составу зарегистрированных безработных. В общем числе вакансий потребность в специалистах рабочей квалификации составляет 18,1 тыс. человек или 65,5 процента от общей потребности предприятий области.

**Образование.** По доле расходов на образование Саратовская область находится на 3-м месте в Приволжском федеральном округе.

За 2013 год построено и реконструировано 48 дошкольных учреждений, в том числе 8 новых дошкольных учреждений и 6 пристроек к дошкольным учреждениям, капитально отремонтировано 52 дошкольных учреждения, создано 6984 дополнительных дошкольных места.

Наибольшее количество дошкольных мест создано в Балаковском районе (2240 мест), где построено и реконструировано 10 детских садов. В г. Саратове создано 1305 мест. При строительстве пристроек дошкольных учреждений в Энгельсском районе используются современные технологии, в том числе с применением легковозводимых металлоконструкций (создано 495 новых дошкольных мест).

Охват дошкольным образованием детей в возрасте от 3 до 7 лет возрос с 71,4% в 2012 году до 83,6% в 2013 году. Очередность для детей в возрасте от 3 до 7 лет сократилась до 6906 человек.

За 2013 год построено и реконструировано 7 объектов общеобразовательных учреждений, в том числе введены в эксплуатацию 4 объекта на 1782 ученических места (школы в с. Золотая Степь на 220 мест; в г. Новоузенске на 950 мест; в г. Энгельсе на 420 мест, блок для начальных классов в средней школе г. Ершова на 192 места).

В рамках проекта модернизации региональной системы общего образования проведен текущий и капитальный ремонт в 315 общеобразовательных учреждениях. В результате в области отсутствуют аварийные общеобразовательные учреждения, 100% общеобразовательных учреждений имеют лицензии на осуществление образовательной деятельности, практически решена проблема отсутствия в школах теплых туалетов. Приобретено 359 учебных кабинетов, 8644 ед. спортивного оборудования и инвентаря, 1931 ед. компьютерной техники, 32 медицинских кабинета, 28 единиц транспорта, 170103 ед. учебной литературы. Доля школьников, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам, возросла с 27 до 42,7%.

Увеличилась доля школ, реализующих дистанционные технологии обучения, с 17 до 21%. Создано 15 дополнительных муниципальных центров дистанционного обучения детей-инвалидов. Удельный вес детей-инвалидов, обучающихся дистанционно (не имеющих противопоказаний к работе на компьютере), возрос с 77 до 91,6%.

В области обеспечена приоритетность устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на семейные формы воспитания.

В 2013 году органами опеки и попечительства и уполномоченными организациями подготовлено 967 кандидатов в замещающие родители,

550 замещающих семей получили услуги по сопровождению. В результате доля детей-сирот, находящихся на семейных формах воспитания, возросла по сравнению с 2012 годом на 2%. Удельный вес детей-сирот, находящихся в интернатных учреждениях, уменьшился на 2,2%.

В 2013 году 16 лучших учителей области награждены Президентскими грантами по 200 тыс. руб.; талантливым детям и подросткам присуждено 66 Президентских премий по 30 и 60 тыс. руб.; 9 школ Саратовской области вошли в перечень 500 лучших школ России; МОУ «СОШ с. Елшанка» Воскресенского района вошло в число 54 лучших сельских школ.

**Здравоохранение.** Создание условий для повышения качества и доступности медицинской помощи гражданам Саратовской области с учетом демографической ситуации является приоритетным направлением государственной политики в сфере здравоохранения.

На протяжении ряда лет в области реализуются Концепции и программы, направленные на сохранение и укрепление здоровья граждан, увеличение продолжительности их жизни. Одним из важнейших направлений развития здравоохранения является реализация мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни.

В 2013 году в области проводилась коммуникационная кампания по информированности населения по вопросам формирования здорового образа жизни, ответственного отношения к своему здоровью.

В области работают 14 центров здоровья. В центрах здоровья для взрослых прошли комплексное обследование 125,7 тыс. человек, из них около 76% пациентов имеют факторы риска развития заболеваний, в центрах здоровья для детей – 40 тыс. человек. В мобильных центрах здоровья обследовано 12 тыс. человек.

В центрах здоровья проводилось добровольное двухэтапное тестирование на наркотики. Скрининговое обследование прошли 2,7 тыс. человек, в т.ч. 1,5 тыс. женщин.

В рамках мероприятия «Иммунизация населения в рамках национального календаря прививок, а также против гриппа» поставлено 1 411 960 доз медицинских иммунобиологических препаратов.

Продолжена дополнительная иммунизация взрослого населения против гепатита В, против кори, а также иммунизация детей первого года жизни против полиомиелита инактивированной вакциной.

Проводились мероприятия по ежегодному обследованию населения с целью выявления инфицированных вирусами иммунодефицита человека и гепатитов В и С, а также лечение данных больных. Осуществлялось приобретение и поставка антивирусных и противовирусных препаратов, диагностических средств. Лечение получили 2 900 ВИЧ - инфицированных, что составляет 100% от нуждающихся лиц.

С целью снижения заболеваемости и смертности от туберкулеза проводилось профилактическое обследование населения, внедрение современных методов диагностики туберкулеза, лечения и реабилитации больных туберкулезом. В целях раннего выявления туберкулеза среди

взрослого населения и подростков проводится профилактическое флюорографическое обследование населения. По итогам 2013 года обследовано 1 550 410 чел. (99,9% от плана), охват населения флюорографическими осмотрами составил 72,6%, что выше планового ориентира (69,7%).

Перспективным направлением является развитие высокотехнологичной медицинской помощи, развитие которой активно наблюдается на региональном уровне. По сравнению с 2006 годом обеспеченность жителей Саратовской области высокотехнологичными видами медицинской помощи увеличилась в 3,5 раза (с 108,2 на 100 тыс. населения в 2006 году до 374,8 на 100 тыс. населения в 2013 году).

В 2013 году высокотехнологичная медицинская помощь оказана 9405 жителям области, в том числе 2439 детям (на 15% больше, чем в 2012 году). В федеральных центрах пролечено более 6,6 тыс. человек, в региональных медицинских организациях – более 2,7 тыс. человек.

Приоритетным направлением регионального здравоохранения является охрана здоровья матери и ребенка.

Одним из эффективных направлений ранней диагностики и терапии врожденных и наследственных заболеваний является неонатальный скрининг.

В целях своевременного выявления нарушений слуха и оказания необходимой медицинской помощи проводился аудиологический скрининг детей первого года жизни.

В 2013 году впервые за счет средств федерального бюджета проводилась пренатальная (дородовая) диагностика нарушений развития ребенка.

В 2013 году продолжалась реализация мероприятий программы модернизации здравоохранения Саратовской области на 2011-2013 годы в части укрепления материально-технической базы учреждений здравоохранения и внедрения современных информационных систем в здравоохранении.

Проведен капитальный ремонт на 212 объектах в 98 учреждениях, в результате чего улучшены условия труда медперсонала и условия пребывания пациентов в учреждениях здравоохранения.

В рамках улучшения материально-технической базы учреждений здравоохранения приобретено 2 288 единиц медицинского оборудования, 521 единица для обеспечения функций диспетчеризации скорой медицинской помощи, 133 единицы санитарного автотранспорта, 87 автомобилей скорой медицинской помощи. Приобретено 2 мобильных комплекса для проведения диспансеризации жителей, в первую очередь, проживающих на селе (для Энгельсской районной больницы и Балашовской центральной районной больницы).

С 1 января 2012 года в области работает «Портал здравоохранения Саратовской области», в рамках которого функционирует подсистема «Электронная регистратура». Еженедельно через Интернет записывается

около 7 тысяч человек, это говорит о высокой востребованности ресурса активной части населения.

Кроме того, организована запись на прием к врачу через 123 информата, установленных в регистратурах поликлиник, для сокращения очередности.

**Социальная поддержка населения.** Численность получателей мер социальной поддержки составила 743,7 тыс. человек. Семьям с детьми выплачивалось 17 видов различных пособий, из них 8 – из областного бюджета. С целью стимулирования рождаемости и поддержки многодетных семей (в области проживает 14685 многодетных семей, в них 47460 несовершеннолетних детей):

С 2012 года многодетным семьям предоставлено право на бесплатное получение земельных участков. Всего за получением участков в районные администрации области обратилось 7 143 семьи, выделено 2 233 участка (в том числе в 2013 г. – 1 851 участок);

С 2013 года введена ежемесячная выплата на третьего и последующего ребенка в размере 6 172 руб. (с 1.01.2014 г. – 6 495 руб.). На 1.01.2014 г. данная выплата назначена 2887 детей.

Введен региональный материнский капитал в размере 100 тыс. руб. Первые выплаты начнутся в 2015 году.

Продолжено обеспечение многодетных семей автотранспортом. В 2013 году 21 многодетной семье, имеющей семью и более несовершеннолетних детей, вручены автомобили.

Сохранена инфраструктура детских оздоровительных учреждений (в летний период работало 1072 оздоровительных учреждения, в том числе 63 – загородных).

В учреждениях социальной защиты населения социальные услуги ежегодно предоставляются до 550 тыс. граждан (22% населения области).

В настоящее время в области функционируют 22 стационарных учреждения для престарелых и инвалидов на 4 743 места. За 2 года в действующих учреждениях дополнительно открыто 136 мест. Кроме того, открыт Шиханский психоневрологический интернат на 53 места.

Потребность на размещение в домах-интернатах для престарелых и инвалидов удовлетворена в полном объеме. Уровень удовлетворения спроса пожилых граждан и инвалидов на надомное обслуживание составил 100%, за 2013 год обслужено 46,5 тыс. человек (в т. ч. 865 инвалидов и участников Великой Отечественной войны).

С целью организации социального обслуживания граждан, проживающих в отдаленных селах, имеющих слаборазвитую инфраструктуру, продолжено развитие мобильных форм обслуживания. В 2013 году 39 мобильными выездными бригадами (в составе юриста, психолога, медицинского и социального работника) обслужено более 16 тыс. человек.

С открытием центра по обучению и реабилитации инвалидов молодого возраста «Парус надежды» завершено создание кластера реабилитационных учреждений социального обслуживания, включающего в себя

специализированные отделения районных центров социального обслуживания и социальной защиты населения, детско-юношескую спортивно-адаптивную школу, реабилитационные центры для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями, центр по обучению и реабилитации инвалидов, профессиональное училище-интернат для инвалидов. Это позволит обеспечить эффективность социальной реабилитации граждан с ограниченными возможностями за счет преемственности в работе учреждений, начиная с детского возраста и до обучения по востребованным на рынке труда специальностям.

В 2013 году в реабилитационных учреждениях области полный курс социальной реабилитации прошли более 12 тыс. человек с ограниченными возможностями, в том числе более 3,8 тыс. детей-инвалидов (61,4% от общего числа детей-инвалидов).

В рамках создания доступной среды продолжено наполнение областной Web-карты доступности (Интернет-ресурс, который позволяет получить исчерпывающую информацию о деятельности учреждений, возможности их посещения для маломобильных групп населения, доступных маршрутах пассажирского транспорта). В настоящее время карта содержит 6,5 тысяч объектов.

**Культура.** 2013 год отмечен крупными культурными проектами, активным межрегиональным и международным сотрудничеством, театрами области поставлено 62 спектакля, состоялись 5 музыкальных фестивалей. Областные театры участвовали в международных и всероссийских фестивалях, гастролировали в Тамбове, Пензе, Иванове. В рамках театрально-концертного обслуживания населения муниципальных районов области дано 667 спектаклей и концертов, обслужено 97277 зрителей. В 2013 году воссоздано Всероссийское хоровое общество.

Проведено около 180 творческих и обучающих мероприятий, направленных на выявление и развитие одаренных детей области, в которых приняли участие более 2750 учащихся ДШИ и студентов ССУЗов области.

Среди конкурсных мероприятий для одаренных детей и молодежи ведущее место занимают Детские и юношеские ассамблеи искусств. В 2013 году в рамках Ассамблей проведены: I Всероссийский конкурс исполнителей на скрипке имени Н.А.Гольденберга; IV Открытый фестиваль джазовой музыки «Джаз над Хопром»; Региональная детская творческо-исследовательская конференция «Покоряя вершины». В Ассамблеях приняли участие 374 человека. Победителями конкурсных и фестивальных мероприятий стали 59 одаренных детей.

Губернаторскими стипендиями стали 70 учащихся и студентов, 30 лучшим педагогам образовательных учреждений культуры, работающим с одаренными детьми, выплачены денежные поощрения Губернатора области.

Победителями Общероссийского конкурса «Молодые дарования России» 2013 года стали: студент областного колледжа искусств А.Филипповов, учащийся ДШИ № 11 г. Саратова А.Федорина и А.Другаль.

В число победителей Общероссийского конкурса «Лучший преподаватель детской школы искусств» вошла преподаватель ДШИ №2 г.Балашова С.А.Аленькина.

В целях поддержки народного творчества проведены I Всероссийский фестиваль-конкурс любительских театров кукол с участием 19 театров из 14 регионов страны, 14 областных фестивалей и конкурсов. 957 участников творческих коллективов и отдельных исполнителей области приняли участие во всероссийских, межрегиональных, международных фестивалях и конкурсах. 3 коллектива и исполнителя удостоены Гран-при, 78 - дипломов лауреата, 21 - дипломов I и II степеней.

Музеями области экспонировалось более 400 выставок. Выставка «Здесь тыл был фронтом» была представлена в Центральном музее Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в рамках Всероссийского проекта «Подвиг и Победа великого народа». Выставка включена в перечень мероприятий Культурной Олимпиады «Сочи 2014».

Значимым событием в жизни библиотечного сообщества региона стало проведение Форума сельских библиотекарей «Сельские библиотеки в социокультурном пространстве региона», в работе которого участвовали более 200 делегатов.

В рамках проекта «Большое чтение» в муниципальные библиотеки поступило 1000 экз. издания Э.Т.А.Гофмана, А.С.Пушкина, П.П.Ершова. В 2014 году Саратовская область получила приглашение представить проект на 80-м конгрессе ИФЛА, который пройдет в г.Лионе (Франция).

Областной библиотекой для детей и юношества им.А.С.Пушкина была организована активная работа по вовлечению саратовских ребят к участию в Национальном конкурсе «Книгуру». Итог - Саратовская область стала самым активным и читающим регионом 2013 года. В сентябре в регионе побывал писательский десант. Для юных читателей состоялись творческие встречи с писателями, семинары, мастер-классы. Данные мероприятия посетили около 2 тыс. человек.

В программе X Международного телекинофестиваля документальной мелодрамы «Саратовские страдания» было представлено 47 кинолент из 29 стран мира. Состоялся VI областной фестиваль-конкурс исполнителей музыкальных произведений из отечественного кинематографа «Город кино».

На художественной выставке «Большая Волга-ХI» (г.Казань) было представлено 80 работ 52 саратовских художников.

В 2013 году на проведение текущего и капитального ремонта муниципальных учреждений культуры из областного бюджета выделено 190,0 млн. рублей. На эти средства проведен капитальный и текущий ремонт, приобретено оборудование для 271 муниципального учреждения культуры.

**Молодежная политика.** В 2013 году проведено 2250 мероприятий всероссийского, регионального и муниципального уровней различной направленности с охватом более 370 тыс. молодых людей. Различными формами работы по поддержке талантливой молодежи охвачено более 76,5 тыс. молодых людей (в 2012 г. – 65 тыс.).

Команда КВН «Саратов» стала победителем Премьер-лиги КВН сезона 2013 года и вышла в Высшую лигу Международного союза КВН.

По результатам участия в XXV фестивале КВН в г. Сочи команда КВН «Лас-Вегас» также будет представлять регион в Высшей лиге Международного союза КВН. Саратовская областная лига получила статус официальной региональной Лиги КВН АМИК; 2 саратовские команды получили повышенный рейтинг и право выступать в основных Центральных лигах АМИК, 4 команды региона получили возможность выступать в межрегиональных лигах.

Проведен IV Межрегиональный форум Молодежных Правительств ПФО, создано Молодежное Правительство области, проведена Окружная школа в сфере информационных технологий в ПФО (четыре гранта на общую сумму 300 тыс. рублей, приняли участие в молодежном форуме «iВолга-2013» ПФО (три проекта получили гранты на общую сумму 550 тыс. руб.) и Всероссийском молодежном форуме «Селигер-2013» (4 автора проекта стали обладателями грантов на общую сумму 200 тыс. руб.).

В 2013 году более 70 тыс. волонтеров приняли участие в организации молодежных, спортивных, культурно-массовых мероприятий различного уровня: Всемирной летней Универсиаде в г.Казани, Всероссийских спортивных играх в г.Саратове, Всемирных играх боевых искусств, тестовых соревнованиях по Олимпийским и Паралимпийским играм в г.Сочи.

На территории области зарегистрировано региональное отделение молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды». Действует 108 студенческих отрядов (36 педагогических, 17 строительных, 19 сервисных, 32 сельскохозяйственных, 4 отряда охраны правопорядка) с общим охватом 6 200 человек. В летний период работали 3 963 бойца студенческих отрядов.

**Развитие физической культуры и спорта.** На территории Саратовской области в 2013 году проведено более 150 физкультурно-массовых мероприятий областного уровня с общим охватом более 650 тыс. человек.

Численность населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в 2013 году достигла 25,8 % (645 214 человек).

Структура детско-юношеского спорта в области включает в себя 58 учреждений дополнительного образования детей, в том числе 43 детско-юношеских спортивных школы (ДЮСШ), 15 специализированных детско-юношеских спортивных школ олимпийского резерва (СДЮСШОР) и 2 специализированных отделения по парусному и конькобежному спорту ГБОУДОД «Саратовская областная детско-юношеская спортивная школа «Надежда Губернии».

Число занимающихся в спортивных школах в 2013 г. – 42611 человек, тренерско-преподавательский состав – 1337 человек.

Наиболее массовыми видами спорта в спортивных школах области являются: футбол – 9 206 человек, волейбол – 6685 человек, баскетбол – 3896

человек, легкая атлетика – 3806 человек, дзюдо – 2238 человек, бокс – 2099 человек и лыжные гонки – 1765 человек.

Саратовские спортсмены завоевали на соревнованиях различного уровня 1218 медалей (388 золотых, 402 серебряные и 428 бронзовых), что на 258 наград больше, чем за аналогичный период 2012 года.

Достижения в адаптивной физической культуре и спорте отмечены победами саратовских спортсменов на XXII Сурдлимпийских играх в Софии (24 июля-5 августа). По итогам Игр пять саратовских спортсменов завоевали 16 медалей, из них восемь золотых, три серебряные и пять бронзовых. На шестом IPC чемпионате мира (29 июля, Франция) Евгения Трушникова завоевала золото в беге на 400 м, установив новый мировой рекорд.

Подведены итоги Конкурса на получение грантов некоммерческой благотворительной организации «Фонда поддержки олимпийцев» по результатам, показанным в 2012/2013 годах. От Саратовской области в Конкурсе принимало участие 6 спортивных школ. Лауреатами стали 4 спортивные школы, из них 3 спортивные школы по летним видам спорта и 1 спортивная школа по зимним видам спорта.

В 2013 году введен в эксплуатацию ФОК с ледовой ареной в Заводском районе г. Саратова. Кроме того велось строительство спортивных объектов: ФОК с плавательным бассейном в р.п. Татищево, ФОК с игровым залом в р.п. Турки; бассейн для Саратовской государственной юридической академии; СОК «Газовик» в п. Солнечный г. Саратова (ВЦП «Газпром – детям»).

**Туризм.** В целях развития внутреннего и въездного туризма в 2013 году проведены: вторая региональная туристская выставка «Путешествуй по Саратовской области», конференция «Агротуризм: опыт, проблемы, решения»; спортивно-туристский лагерь ПФО «Туриада-2013». Презентован проект строительства Хвалынского туристического природно-рекреационного комплекса на XII Международном инвестиционном форуме «Сочи-2013».

По итогам пресс-туроргов региональными туроператорскими компаниями разработаны и взяты на реализацию 13 туристических маршрутов: по Хвалынскому, Пугачевскому, Вольскому, Красноармейскому, Базарно-Карабулакскому, Балаковскому и Аткарскому районам.

В области разработан и издан «Единый туристический паспорт Саратовской области», представляющий описание туристских ресурсов всех муниципальных районов области. Сформировано единое туристическое информационное пространство региона. Разработан туристический портал региона [www.tourism.saratov.gov.ru](http://www.tourism.saratov.gov.ru) с еженедельной посещаемостью более 1000 человек.

Разработан виртуальный тур «Саратов – родина знаменитых людей». Реализуется проект «Карта гостя Саратовской области» - программа привилегий и льгот для гостей области. Кроме того, в целях создания благоприятных условий для устойчивого развития внутреннего и въездного туризма в Саратовской области

подписано Соглашение о сотрудничестве в области туризма между Федеральным агентством по туризму и Правительством Саратовской области.

В целях привлечения инвесторов к реализации на территории региона проектов туристского профиля подготовлены паспорта региональных инвестиционных проектов: «Реконструкция и строительство Центра реабилитации «Пещера Монаха» (г. Хвалынск), «Снятие инфраструктурных ограничений путем развития туристской инфраструктуры г. Вольска Саратовской области (приобретение и строительство дебаркадера)», «Реконструкция (строительство горнолыжной базы и благоустройство прилегающей территории и комплекса для отдыха и спорта (г. Вольск)». Указанные проекты вошли в базу данных для поиска соинвесторов, созданную в рамках реализации Соглашения о взаимодействии во внешнеэкономической сфере между Министерством экономического развития Российской Федерации и Правительством Саратовской области.